Введение

Агрессия – (от лат. «agressio» - нападение, приступ) – это мотивированное, деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам существования людей в обществе, наносящее физический вред объектам нападения (одушевленным и неодушевленным), а также моральный ущерб живым существам.


Проблема агрессивного поведения детей весьма актуальна в наши дни. Учителя в школе отмечают, что агрессивных детей становится с каждым годом все больше, с ними трудно работать, и, зачастую, учителя просто не знают, как справится с их поведением. Единственное педагогическое воздействие, которое временно спасает, - это наказание или выговор, после чего дети на какое-то время становятся сдержаннее, и их поведение начинает соответствовать требованиям взрослых. Но такого рода педагогическое воздействие скорее усиливает особенности таких детей и ни в коей мере не способствует их перевоспитанию или стойкому изменению поведения к лучшему.

Взрослые не любят агрессивного поведения детей. Подобные дети их раздражают, и разговор о них, как правило, ведется в осуждающих терминах: «грубиян», «нахал», «дрянь», «хулиган» - такие ярлыки достаются всем агрессивным детям без исключения, причем не только в школе, но и дома.


Э Фромм считает, что существует два вида агрессии: «доброкачественная» и «злокачественная». Первая появляется в момент опасности и носит оборонительный характер. Как только опасность исчезает, затухает и данная форма агрессии. «Злокачественная» агрессия представляет собой жестокость и деструктивность и бывает спонтанной и связанной со структурой личности.

Можно выделить 5 видов агрессии:

· физическая агрессия (физические действия против кого-либо);

· раздражение (вспыльчивость, грубость);

· вербальная агрессия (угрозы, крики, ругань и т.д.);

· косвенная агрессия – направленная (сплетни, злобные шутки) и ненаправленная (крики в толпе, топанье и т.д.);

· негативизм (оппозиционная манера поведения).

Все эти виды агрессии можно наблюдать у людей всех возрастов, но иногда они проявляются с самого раннего детства. На становление агрессивного поведения ребенка оказывают влияние многие факторы.

ДЕТСКАЯ АГРЕССИВНОСТЬ И ЕЕ ПРИЧИНЫ

Дети черпают знания о моделях поведения их трех источников.


Первый – это семья, которая может одновременно демонстрировать агрессивное поведение и обеспечивать его закрепление.


Во-вторых, агрессии они также обучаются при взаимодействии со сверстниками, зачастую узнавая о преимуществах агрессивного поведения («я самый сильный – и мне все можно») во время игр. Известно, что дети, регулярно посещавшие детский сад, оцениваются как более агрессивные по сравнению с детьми, которые посещали детский сад нерегулярно либо вовсе в него  не ходили.


В-третьих,  дети учатся агрессивным реакциям не только на реальных примерах, но и на символических. В  настоящее время практически не вызывает сомнения тот факт, что сцены насилия, демонстрируемые с экранов телевизоров, способствуют повышению уровня агрессивности зрителя, и в первую очередь, детей.


В своей книге «Откажитесь от привычки к телеви​зору» Дж.А. Вилкинз пишет, что за каждый час теле​визионного времени на экране совершается 9 актов насилия и 21 акт (!) приходится на каждый час дет​ских мультфильмов. Таким образом, к 14 годам типичный американ​ский ребенок становится свидетелем 11 000 убийств. По мнению автора, телевидение со​вершает своего рода насилие над детьми и учит их агрессивному поведению. «Когда в штате Коннекти​кут проводился месячник «Выключите телевизор», учи​теля в школах заметили, что постепенно дети стали меньше толкаться и пинаться. Они охотнее искали аль​тернативные решения проблемы в случае разногласий, а не дрались и не вопили, как прежде» 


Анализируя агрессивность как свойство личности, американскими психологами, работающими с детьми, были выведены следующие диагностические критерии, позволяющие говорить о наличии данного свойства у ребенка в той или иной степени.

Диагностические критерии агрессивности для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста

1.  Часто (чаще по сравнению с поведением других детей, окружающих ребенка) теряют контроль над собой.

2.  Часто спорят, ругаются с детьми и взрослыми.

3. Намеренно раздражают взрослых, отказываются выполнять просьбы взрослых.

4.  Часто винят других в своем «неправильном» по​ведении и ошибках.

5.  Завистливы и мнительны.

6.  Часть сердятся и прибегают к дракам.

О ребенке, у которого в течение 6-ти и более меся​цев одновременно устойчиво проявлялись 4 критерия, можно говорить как о ребенке, обладающем агрессив​ностью как качеством личности. И таких детей можно называть агрессивными.

Диагностические критерии агрессивности для детей среднего школьного возраста и подростков

1.  Угрожают другим людям (вербально, взглядом, жестом).

2.  Инициируют физические драки.

3.  Используют в драке предметы, которые могут ранить.

4.  Физически жестоки по отношению к людям и животным (намеренно делают больно).

5.  Воровство по отношению к человеку, который не нравится.

6.  Намеренная порча имущества.

7.  Шантаж, вымогательство.

8.  Отсутствие дома ночью без разрешения родителей.

9.  Побег из дома.

10.  Не ходит в школу, либо выгнали из школы.


В данной возрастной категории качеством агрессив​ности обладают дети, у которых в течение 6-ти и бо​лее месяцев одновременно проявляются как минимум 3 критерия.


Методы и техники, которые будут описа​ны в данном  сборнике, в первую оче​редь направлены на детей, обладающих качеством «аг​рессивность», но они также прекрасно работают с деть​ми, которые еще не обладают данным личностным ка​чеством, но пытаются «освоить» силовые модели пове​дения.


Прежде чем приступить к описанию направлений коррекционной работы, необходимо остановиться на характерологических особенностях самих агрессивных детей, а также их семей, поскольку эти особенности и дают ключ к тем направлениям, в которых нужно стро​ить коррекционную работу. Без системного рассмотре​ния проблемы агрессивности, учитывающего все осо​бенности агрессивных детей, успех коррекционной работы будет весьма относительным и неустойчивым. Американский психолог М. Алворд выделя​ет ряд характерологических особенностей агрессивных детей, которые обозначают внутренние противоречия, проблемные зоны и внутренние конфликты таких де​тей. Выделение характерологических особенностей весьма важно, так как именно эти особенности агрес​сивных детей являются предметом коррекционной ра​боты.

Характерологические особенности агрессивных детей

1.  Воспринимают большой круг ситуаций как угро​жающих, враждебных по отношению к ним.

2.  Сверхчувствительны к негативному отношению к себе.

3. Заранее настроены на негативное восприятие себя со стороны окружающих.

4.  Не оценивают собственную агрессию как агрес​сивное поведение.

5.  Всегда винят окружающих в собственном дест​руктивном поведении.

6. В случае намеренной агрессии (нападение, порча имущества и т.п.) отсутствует чувство вины, либо вина проявлена очень слабо.

7.  Склонны не брать на себя ответственность за свои поступки.

8.  Имеют ограниченный набор реакций на проблем​ную ситуацию.

9.  В отношениях проявляют низкий уровень эмпатии.

10.  Слабо развит контроль над своими эмоциями.

11.  Слабо осознают свои эмоции, кроме гнева.

12.  Боятся непредсказуемости в поведении роди​телей.

13. Имеют неврологические недостатки: неустойчи​вое, рассеянное внимание, слабая оперативная память, неустойчивое запоминание.

14.  Не умеют прогнозировать последствия своих действий (эмоционально застревают на проблемной си​туации).

15. Положительно относятся к агрессии, так как че​рез агрессию получают чувство собственной значимос​ти и силы.


Опыт работы педагогов с агрессивными детьми в детских садах и школах позволяет указать еще на три важней​шие характерологические особенности подобных детей:

1)  имеют высокий уровень личностной тревожности;

2)  имеют неадекватную самооценку, чаще низкую;

3) чувствуют себя отверженными. Приведенный выше анализ характерологических особенностей агрессивных детей позволяет выделить основные направления коррекционной работы, а так​же придать ей целенаправленный и целостный харак​тер. 

В целях повышения эффективности работы с агрес​сивными детьми необходимо также проанализировать роль семьи в формировании агрессивного поведения детей, а также особенности самих семей агрессивных детей.

Роль семьи в формировании модели агрессивного поведения детей

Факторы, способствующие становлению детской агрессивности в семье.

Поскольку именно в семье ребенок проходит пер​вичную социализацию, хотелось бы более подробно ос​тановиться на факторах, формирующих модели агрес​сивного поведения в семье.


Огромное значение в плане становления агрессив​ного поведения ребенка в семье и вне ее, а также ха​рактера взаимоотношений с окружающими в зрелые годы оказывают следующие факторы семейного вос​питания:

· реакция родителей на не устраивающее их поведе​ние ребенка;

· характер отношений между родителями и детьми в целом;

· уровень семейной гармонии или дисгармонии;

· характер отношений с родными братьями и сестрами. 


Также важным является фактор полной или не​полной семьи. 
Например, американские исследовате​ли Р. Бэрон и Д. Ричардсон сообщают, что для людей, совершающих заказные политические убийства или покушения, характерно происхождение из распав​шихся семей, где родители уделяли минимальное вни​мание ребенку.


Также ими было установлено, что если у детей (независимо от того, к какой возрастной группе они принадлежат):

· плохие отношения с одним или обоими родителями;

· или дети чувствуют, что их в семье считают никуда не годными;

· или они ощущают безразличие к своим чувствам;

· а также отсутствие необходимой поддержки и заин​тересованности их жизнью,

то они с большой долей вероятности:

· будут втянуты в преступную деятельность;

· будут ополчаться на других детей;

· будут вести себя агрессивно по отношению к сво​им родителям.


Убедительно демонстрируют специфическую зави​симость между ответственностью родителей и агрес​сивностью детей результаты эксперимента Джонса. Исследователи наблюдали, как общают​ся со своими мамами и другими детьми дети в возрас​те 15, 21 и 39 месяцев. Среди множества параметров измерялось время, через которое мать берет ребенка на руки после того, как он заплакал или протянул к ней руки; фиксировалось также агрессивное поведение детей, направленное на других детей (например, удары, укусы, толчки, стремление отобрать какой-либо предмет). Дети, к которым матери не торопились под​ходить, вели себя более агрессивно, чем те, чьи матери быстро реагировали на плач или приглашение к кон​такту.


Согласно теории привязанности, маленькие дети различаются по степени ощущения безопасности в сво​их взаимоотношениях с матерью.   У «надежно привязанного ребенка» в прошлом - надежное, устойчивое и чуткое отношение со стороны матери. Такой ребенок склонен доверять другим людям, имеет довольно хорошо развитые соци​альные навыки. Для «ненадежно привязанных детей» характерна несговорчивость, сопротивление контролю, импульсивность, эмоциональная вспыльчивость и про​явление физической агрессии, при этом не всегда дан​ные проявления направлены на нападение как само​цель, а решают задачи обороны от мнимой или реаль​ной угрозы.


Интересен факт становления агрессивного поведе​ния ребенка в зависимости от характера взаимоотно​шений в семье между братьями и сестрами. Изучая последствия родительского вмешательства в драки между детьми в семье, было обнару​жено, что дети проявляют больше физической или вер​бальной агрессии против единственного брата или сес​тры, чем против всех остальных детей, с которыми они общаются. Как оказалось, существует сильная кор​реляция между выраженностью агрессивных отноше​ний между детьми в одной семье и усвоением силовых моделей поведения и наказанием за драки со стороны родителей. Дети редко ведут себя агрессивно, если родители не наказывают за ссоры и драки никого из детей, и часто проявляют агрессию, если родители наказывают в основном стар​ших детей. Таким образом, без роди​тельского вмешательства (наказания) агрессивные вза​имоотношения между детьми редки по причине неравенства сил, обусловленного разницей в возрасте.


Изучение зависимости между агрессивным поведе​нием детей и характером наказаний, а также контро​лем родителями поведения своих детей показало следующее. Жестокие наказания связаны с высоким уровнем аг​рессивности у детей, а минималь​ный контроль и присмотр за детьми коррелирует с вы​соким уровнем асоциальности. Часто эти два типа воспитания (чрезмерная стро​гость наказания и отсутствие контроля) встречаются в одной семье. Первый тип в основном прослеживается по линии отца, а второй тип — по линии матери.


Исследование влияния воспитания и семейных отношений на становление агрессивного поведения детей показало, что существует прямая взаимосвязь между наказаниями, выго​ворами, отсутствием поощрений, с одной стороны, и роди​тельскими установками на неприятие ребенка в целом - с другой.

Создается впечатление, что, прибегая к агрессивно​му поведению, дети просто борются за свое психологи​ческое выживание, а, вырастая, своим асоциальным поведением мстят этому миру (своим родителям, и в первую очередь, своим отцам) за то, что он не прини​мал их, не любил, не заботился об их внутреннем мире, так как в своей жизни они скорее встречали осужде​ние, чем понимание и участие.


Агрессия - это способ выражения своего гнева, про​теста. А, как известно, гнев — это чувство вторичное. В его основе лежит боль, унижение, обида, страх, кото​рые, в свою очередь, возникают от неудовлетворения базисной, фундаментальной человеческой потребнос​ти в любви и нужности другому человеку.

Агрессивное поведение детей - это своеобразный сигнал SOS, крик о помощи, о внимании к своему внут​реннему миру, в котором накопилось слишком много разрушительных эмоций, с которыми самостоятельно ребенок справиться не в силах.

Семьи агрессивных детей имеют свои особенности, присущие только им. Анализ особенностей семей аг​рессивных детей проводился на основе исследования влияния воспитания и семейных отношений на аг​рессивное поведение детей, сделанного А. Бандурой.

Особенности семей агрессивных детей

1. В семьях агрессивных детей разрушены эмоцио​нальные привязанности между родителями и детьми, особенно между отцами и сыновьями. Родители испы​тывают скорее враждебные чувства по отношению друг к другу; не разделяют ценности и интересы друг друга.

2.  Отцы часто сами демонстрируют модели агрес​сивного поведения, а также поощряют в поведении своих детей агрессивные тенденции.

3. Матери агрессивных детей не требовательны к своим детям, часть равнодушны по отношению к их социальной успешности. Дети не имеют четких обя​занностей по дому.

4. У родителей агрессивных детей модели воспита​ния и собственного поведения часто противоречат друг другу, и к ребенку предъявляются взаимоисключаю​щие требования. Как правило, очень жесткий отец и попустительская мать. В результате у ребенка форми​руется модель вызывающего, оппозиционного поведе​ния, которая переносится на окружающий мир.

5.  Основные воспитательные средства, к которым всегда прибегают родители агрессивных детей, — это:

· физические наказания;

· угрозы;

· лишение привилегий;

· введение ограничений и отсутствие поощрений;

· частые изоляции детей;

· сознательное лишение любви и заботы в случае про​ступка.

Причем сами родители никогда не испытывают чув​ства вины при использовании того или иного метода наказания.

6.  Родители агрессивных детей не пытаются разоб​раться в причинах деструктивного поведения своих детей, оставаясь равнодушными к их эмоциональному миру.


Пренебрежительное, попустительское отношение взрослых к агрессивным вспышкам ребенка приводит к формированию у него агрессивных черт личности. Дети часто используют агрессию и непослушание для того, чтобы привлечь к себе внимание взрослого. Малыши, родители которых отличаются чрезмерной уступчивостью, неуверенностью, а иногда и беспомощностью в воспитательном процессе, не чувствуют себя в полной безопасности и также становятся агрессивными. Неуверенность и колебания родителей при принятии каких-либо решений провоцирует ребенка на капризы и вспышки гнева, с помощью которых дети могут влиять на дальнейший ход событий и при этом добиться своего. Для того, чтобы устранить нежелательные проявления агрессии у ребенка, в качестве профилактики родители должны уделять больше внимания своим детям, стремиться к установлению теплых отношений с ними, а на определенных этапах развития сына или дочери проявлять твердость и решительность. Эти рекомендации можно адресовать не только родителям, но и педагогам.
Работа с родителями агрессивного ребенка

Известно, что любая коррекционная работа  детьми не будет успешной без поддержки родителей, которых необходимо учить понимать ребенка. Работу с родителями агрессив​ного ребенка целесообразно проводить в двух направлениях:

· информирование (о том, что такое аг​рессия, каковы причины ее появления, чем она опасна для ребенка и окружающих);
· обучение эффективным способам об​щения с сыном или дочерью.


Необходимую для себя информацию роди​тели могут получить на лекциях, к проведе​нию которых можно привлечь авторитетных специалистов. Кроме этого, для родителей аг​рессивных детей будет полезна наглядная ин​формация, размещенная на стендах в классе, в кабинете психолога, в группе детского сада, в вестибюле школы. Возможно, что, получив хотя бы минимум знаний о причинах станов​ления агрессивного поведения, родители сами обратятся за помощью к специалисту.


Когда мать или отец осознают необходи​мость коррекционной работы с сыном или до​черью, можно будет начать их обучение эф​фективным способам взаимодействия с ребен​ком. В этом случае родители смогут не только слушать лекции, но и принимать участие в тре​нингах детско-родительских отношений, в се​минарах, диспутах, клубах по интересам и т. д.

Схематично основные направления работы с родителями агрессивных детей можно пред​ставить следующим образом.
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В арсенале взрослых есть следующие ос​новные способы контроля поведения ребенка:

· негативные способы: наказания, приказы;

· нейтральные способы: модификация по​ведения;

· позитивные способы: просьбы, мягкое фи​зическое манипулирование.


Просьбы и дружеские обращения к ребен​ку не всегда бывают эффективны при взаимо​действии с ним. Например, нет смысла угова​ривать ребенка не трогать утюг в тот момент, когда его рука уже почти коснулась горячей поверхности. В этой ситуации родители, ско​рее всего, отведут малыша от интересующего его объекта, а потом объяснят, почему они так сделали. Это и будет примером мягкого физи​ческого манипулирования. При общении с ма​ленькими детьми этот способ является наибо​лее эффективным.


Приказы и наказания могут вызывать либо гнев ребенка, либо постоянное подавление этого гнева. Поэтому родители должны на​казывать ребенка только в крайних случаях. Если гнев ребенка будет постоянно подавлять​ся (поскольку ребенок не всегда посмеет про​тивостоять сильному взрослому), то он мо​жет перерасти в пассивно-агрессивные фор​мы поведения. Ребенок может начать действовать исподтишка, специально делать что-либо «назло», например, подчеркнуто мед​ленно выполнять указания родителей, даже если вся семья опаздывает в это время в те​атр, в гости и т. д.


Техника модификации поведения очень проста: за хорошее поведение ребенок полу​чает поощрение, за плохое — наказание или лишение привилегий. Однако и этот метод не стоит использовать слишком часто, иначе ро​дители устанут от назойливых вопросов свое​го ребенка: «А что мне за это будет?»


Лучшим гарантом хорошего самообладания и адекватного поведения у детей является уме​ние родителей владеть собой. К сожалению, многие родители пока еще и сами не умеют управлять собственным гневом. Следствием этого будет то, что их дети вряд ли когда-либо в процессе воспитания усвоят навыки адекватного выражения гнева.


В научной литературе разные исследова​тели дают образцы различных способов по​ведения в критических ситуациях, и все они могут быть применимы только с учетом ин​дивидуально-личностных особенностей участ​ников конфликта. Так, лекарство для одного может стать «ядом» для другого. Авторы книги «Укрощение гнева» дают взрослым рекомендации по развитию способности к са​мообладанию. Мэтью Мак-Кей, Питер Род​жерс и Юдис Мак-Кей советуют роди​телям не прикасаться к ребенку в тот момент, когда они на него злы. В таких ситуациях лучше уйти в другую комнату. Чтобы полно​стью установить контроль над собой, авторы рекомендуют взрослым двигаться медленнее, стараться не делать резких движений, не кри​чать и не хлопать дверью.


В таблице представленной ниже, даны об​щие рецепты избавления от гнева, которые бу​дут полезны родителям. Эту таблицу можно раз​местить на специальном стенде в детском саду, школе или в кабинете социально-психологической службы. Такая нагляд​ная информация может побудить взрослых уде​лять больше времени самовоспитанию.

Шесть рецептов избавления от гнева
	Рецепт
	Содержание
	Пути выполнения

	№ 1
	Наладьте взаимоотношения со своим ребенком, чтобы он чувствовал себя с вами спокойно и уверенно
	· слушайте своего ребенка
· проводите вместе с ним как можно больше времени

· делитесь с ним своим опытом

· рассказывайте ему о своем детстве, поступках, победах и неудачах

· если в семье несколько детей, постарайтесь общаться не только со всеми вместе. Уделяйте свое внимание каждому из них в отдельности

	№ 2
	Следите за собой, особенно в те минуты, когда Вы находитесь под воздействием стресса и Вас легко вывести из равновесия 
	· отложите или отмените вовсе совместные дела с ребенком (если это, конечно, возможно)
· старайтесь не прикасаться к ребенку в минуты раздражения

	№ 3
	Если Вы расстроены, то дети должны знать о Вашем состоянии
	· говорите детям прямо о своих чувствах, желаниях и потребностях:
· «я очень расстроена, хочу побыть одна. Поиграй, пожалуйста, в соседней комнате»

· «дела на работе вывели меня из себя. Через несколько минут я успокоюсь, а сейчас, пожалуйста, не трогай меня»

	№ 4
	В те минуты, когда Вы расстроены или разгневаны, сделайте для себя что-нибудь приятное, что могло бы Вас успокоить 
	· примите теплую ванну, душ
· выпейте чаю

· позвоните друзьям

· сделайте «успокаивающую» маску для лица

· просто расслабьтесь, лежа на диване

· послушайте любимую музыку

	№ 5
	Старайтесь предвидеть и предотвратить возможные неприятности, которые могут вызвать Ваш гнев
	· не давайте ребенку играть с теми вещами, которыми Вы очень дорожите
· не позволяйте выводить Вас из равновесия. Умейте предчувствовать наступление собственного эмоционального срыва и не допускайте этого, управляя собой и ситуацией

	№ 6
	К некоторым особо важным событиям следует готовиться заранее. Постарайтесь предусмотреть всевозможные нюансы и подготовить ребенка к предстоящим событиям
	· изучайте силы и возможности Вашего ребенка
· если вам предстоит первый визит (к врачу, в детский сад, к психологу и т.д.), отрепетируйте все заранее

· если Ваш ребенок капризничает в тот момент, когда он голоден, продумайте, как накормить его во время длительной поездки и т.д.


ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОРРЕКЦИЯ АГРЕССИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ

Агрессивные дети - это та категория детей, которая наиболее осуждается и отвергается взрослыми. Непо​нимание и незнание причин агрессивного поведения приводит к тому, что агрессивные дети вызывают у взрослых открытую неприязнь и неприятие в целом.


Взаимодействие со взрослым, готовым понять и при​нять его, дает агрессивному ребенку бесценный опыт (возможно, первый в его жизни), что взрослые быва​ют разные, а мир не только плох, что может положи​тельно сказаться на базовом доверии ребенка к людям и миру в целом.


При работе с агрессивным ребенком педагогам и родителям важ​но с уважением относиться к его внутренним пробле​мам. Агрессивным детям необходимо положительное внимание со стороны взрослого к своему внутреннему миру, в котором накопилось слишком много разруши​тельных эмоций и с которыми самостоятельно они не в состоянии справиться. За агрессивным поведением, как правило, прячется боль, разочарование, отвержен​ность. Агрессия - это реакция на неудовлетворение базисных психологических потребностей в любви, ува​жении, принятии и нужности другому человеку.


Без положительного внимания и принятия личнос​ти ребенка со стороны специалистов вся коррекционная работа будет обречена на неудачу, так как ребенок, скорее всего, потеряет к ним доверие и будет сопротивляться дальнейшей работе.


В то же время во время работы с агрессивным ре​бенком педагог не должен играть роль «доброй тети» или «доброго дяди», поскольку помимо сочувствия этим детям необходима конструктивная, действенная помощь в отреагировании травмирующих ситуаций, а также приобретении навыков саморегуляции и контроля.


Также важно при работе с агрессивными детьми занять безоценочную позицию: не делать оце​ночных замечаний типа «нехорошо так говорить», «нельзя так себя вести», «как ты можешь так посту​пать» и т.п., поскольку подобные замечания не спо​собствуют установлению контакта с ребенком.


В целях проведения успешной коррекции можно выделить следующие принципы, на которых строится взаимодействие с ребенком в ходе совмест​ной работы:

· контакт с ребенком;

· уважительное отношение к личности ребенка;

· положительное внимание к внутреннему миру ребенка;

· безоценочное восприятие личности ребенка, принятие его в целом;

· сотрудничество с ребенком - оказание конструктив​ной помощи в отреагировании проблемных ситуаций и наработки навыков саморегуляции и контроля.


Коррекционную работу с агрессивными детьми целесообразно проводить в четырех направлениях:

· обучение агрессивных детей способам выражения гнева в приемлемой форме;

· обучение детей приемам саморегуляции, умению владеть собой в различных ситуациях;

· отработка навыков общения в возможных конфликтных ситуациях;

· формирование таких качеств, как эмпатия, доверие к людям и т.д.

Обучение агрессивных детей способам и формам выражения гнева в приемлемой форме.


Поскольку поведение агрессивных детей часто является деструктивным и связанным с непредсказуемыми эмоциональными вспышка​ми, проблема обучения ребенка приемлемым способам выражения гнева — одна из самых острых и важных проблем, стоящих перед взрослыми.

Что такое гнев? Это чувство сильного не​годования, которое сопровождается потерей контроля над собой. Термин «гнев», употреб​ляемый на Руси начиная с XI века, произошел от слова «гной». Так называли состояние боль​ного, тело которого было покрыто гноящими​ся ранами. Позднее у слова «гнев» появился синоним — «ярость».


Существуют четыре основных способа выраже​ния гнева:

1.  Прямо (вербально или невербально) заявить о своих чувствах, при этом давая выход отрицательным эмоциям.

2.  Выразить гнев в косвенной форме, вы​мещая его на человеке или предмете, кото​рый представляется разгневанному неопас​ным. Не отреагировав сразу, человек рано или поздно может почувствовать необходи​мость выплеснуть гнев из себя. Но не на того, кто вызвал это чувство, а на того, кто «подвернется» под руку, кто слабее и не сможет дать отпор. Такое выражение гнева получило название переноса.

3.   Сдерживать свой гнев, «загоняя» его внутрь. В этом случае постепенно накап​ливающиеся отрицательные чувства будут способствовать возникновению стресса. Невыраженный гнев может стать одной из причин таких заболеваний, как ревма​тический артрит, крапивница, псориаз, язва желудка, мигрень, гипертония и др.

4. Задерживать негативную эмоцию до момента ее наступления, не давая ей воз​можности развиться, при этом человек пы​тается выяснить причину гнева и устранить ее в кратчайший срок.


При обучении агрессив​ных детей конструктивным способам выраже​ния гнева можно использовать два направления: учить детей прямо заяв​лять о своих чувствах и выражать гнев в кос​венной форме, с помощью игровых приемов. Многие авторы считают, что одним из луч​ших способов выражения гнева является пря​мое высказывание своих чувств человеку, ко​торый стал источником гнева. Так, некоторые психологи советуют выражать гнев прямо, словесно и в вежливой форме. Если же это невозможно, то лучше все же достигнуть при​мирения и взаимопонимания с партнером по общению. А чтобы гнев или обида не остались неотреагированными,  взрослые могут поде​литься своими чувствами с друзьями, родст​венниками, а дети — с родителями.


В качестве технологий обучения ребенка вы​ражению гнева вербально в вежливой форме можно порекомендовать «Лестницу гнева» Р. Кэмпбелла. 
Схема «Лестница гнева»
	1-4 ступени
	5-9 ступени
	10-13 ступени
	14 ступень
	15 ступень

	А
	В
	С
	Д
	Е

	· Пассивно-агрессивное поведение
	· Эмоционально-разрушительное поведение

· Физические оскорбления

· Словесные оскорбления и др.
	· Гнев выражается в громкой и невежливой форме

· Гнев смещается с вызвавшего  его объекта на другие объекты

· Выражаются жалобы, не имеющие отношения к делу
	· Эмоционально-разрушительное поведение

· Физические оскорбления

· Словесные оскорбления и др.

· Гнев выражается в громкой и невежливой форме

· Гнев смещается с вызвавшего  его объекта на другие объекты

· Выражаются жалобы, не имеющие отношения к делу
	· Вежливость

· Стремление найти решение

· Выражается одна жалоба без уклонений в сторону



На нижней ступеньке этой лестни​цы расположена одна из самых незрелых форм агрессивного поведения — пассивная агрессия, которая представляет собой скрытый, утончен​ный способ манипулирования людьми с целью добиться своего. Пассивно-агрессивный ребе​нок не будет открыто выражать свое неудо​вольствие после неприятного разговора с ма​мой, он может просто промолчать, а гораздо позже вдруг начнет капризничать в самом не​подходящем месте (в очереди, в гостях и т. д.). Этот ребенок может специально, но исподтиш​ка, сломать игрушку в кабинете психолога, мо​жет вызывающе одеваться, чтобы шокировать учительницу, изо дня в день «забывать» запи​сывать домашнее задание в дневник и т. д.


Для того чтобы помочь ребенку избавиться от данных «пороков», необходимо научить его выражать или выплескивать свой гнев. Если ре​бенок, который делал все скрыто, вдруг от​крыто заявляет о своих чувствах, это будет ин​дикатором того, что коррекционная работа идет в правильном направлении. 


Ребенок, который пока еще будет выражать​ся в грубой форме, используя ругательства и подобные способы, все-таки уже шагнул на сту​пеньку выше по «лестнице гнева». В такие ми​нуты следует установить с ребенком зритель​ный контакт, спокойно посмотреть на него и дать ему возможность выговориться. После это​го надо рассказать ему, как можно выразить гнев по-другому — в позитивной форме.

К позитивным способам выражения гнева относятся:

· умение направить гнев на объект. При этом выражается основная жалоба, без уклонений в сторону;

· вежливость в обращении;

· стремление найти конструктивное решение.


Для того чтобы добиться результатов в про​движении по «лестнице гнева», взрослый дол​жен сам подавать положительный пример и демонстрировать образцы зрелого поведения.


В схеме представлен несколько упрощен​ный вариант «лестницы гнева» Р. Кэмпбелла. Вся лестница состоит из 15 ступеней: нижние 4 ступеньки (А) символизируют негативные способы выражения гнева, следующие 5 сту​пенек (В) — в основном, тоже негативные спо​собы, причем, словесные оскорбления, броса​ние предметов и другие деструктивные паттер​ны предыдущих ступеней еще имеют место, но их выраженность при подъеме вверх по лест​нице значительно ослабевает.


Следующие четыре ступени (С) представ​ляют собой сочетание негативных и позитив​ных образцов поведения и, наконец, две по​следние ступени (Д и Е) — это тот идеал, к которому должны стремиться взрослые, зани​мающиеся коррекцией агрессивного поведения ребенка. Чем выше ребенок поднимается по ступенькам, тем ярче в его поведении выраже​ны позитивные способы управления гневом. Таким образом, постепенно, шаг за шагом, можно продвинуться от пассивно-агрессивно​го к зрелым формам поведения.


Другому способу выражения гнева — переносу чувств на не​опасные объекты — мы рекомендуется обучать в основном маленьких детей, которые не всегда могут вербализовать свои мысли и тем более чувства. Для работы с такими детьми в арсенале взрослого должны иметься рези​новые игрушки, каучуковые шарики, кото​рые можно бросать в ванну, наполненную водой, подушки, поролоновые мячи, мишень с дротиком, «стаканчик для крика», кусок мягкого бревна, молоток и гвозди, спортив​ный инвентарь и т. д.


Все эти предметы нужны для того, чтобы ребенок не направлял гнев на людей, а перено​сил его на неодушевленные предметы, выплес​кивал его в игровой форме. Такая техника рабо​ты с гневом особенно будет полезной для рабо​ты с робкими, неуверенными в себе детьми, но в то же время может быть недопустимой при кор​рекции поведения чрезмерно открытого ребен​ка. 

Обучение детей приемам саморегуляции, самообладания


Агрессивным детям зачастую свойственны мышечные зажимы, особенно в области лица и кистей рук. Поэтому для данной категории детей будут полезны любые упражнения на релаксацию.


В процессе коррекционной работы можно го​ворить с ребенком о том, что такое гнев и ка​ковы его разрушительные действия, можно объяснить ребенку, каким злым и некрасивым становится человек в порыве гнева. Поэтому важно работать над собой, управлять и вла​деть своими отрицательными эмоциями.


Существует несколько интересных приемов обретения самоконтроля. Например, в карман одежды можно положить нарисован​ный от руки дорожный знак «Стоп». Как толь​ко агрессивного ребенка начнут одолевать не​званые мысли и желания, он может достать из кармана картинку и мысленно или шепотом произнести: «Стоп». Для того чтобы данный прием начал работать, необходима многоднев​ная тренировка.


Для того чтобы приучить ребенка в момент «неприятной ситуации» не стискивать челюс​ти (что характерно для многих агрессивных детей), а расслаблять мышцы лица, можно ис​пользовать релаксационные упражнения. Ин​тересные и эффективные упражнения можно найти в книге К. Фопеля «Как научить детей сотрудничать».

Например, в игре «Теплый, как солнце, легкий, как дуновение ветра» дети с закры​тыми глазами представляют себе теплый чу​десный день. Над их головами проплывает серое облачко, на которое они поместили все свои горести и заботы. Ярко-голубое небо, легкий ветерок, мягкие лучи солнца помога​ют расслабить мышцы не только лица ребен​ка, но и всего тела.


Другая игра — «Улыбка» — способствует расслаблению мышц лица. Выдыхая воздух и многократно улыбаясь лучу солнца, дети ста​новятся чуть-чуть добрее. В неприятных жиз​ненных ситуациях они могут вспомнить свои ощущения, отработанные в этих и других по​добных играх, и вернуться к ним, заменяя не​гативные эмоции на нейтральные или поло​жительные.

Отработка навыков общения


Агрессивные дети иногда проявляют агрес​сию лишь потому, что не знают других спосо​бов выражения своих чувств. Задача взросло​го — научить их выходить из конфликтных ситуаций приемлемыми способами. С этой це​лью можно в группе (или в кругу) обсудить с детьми наиболее часто встречающиеся кон​фликтные ситуации. Например, как поступить, если ребенку нужна игрушка, в которую кто-то уже играет. Такие беседы помогут ребенку расширить поведенческий репертуар — набор способов реагирования на определенные события. Иногда дети поступают так или иначе не потому, что им это нравится, а из-за того, что не знают, как можно сделать по-другому.


Одним из приемов работы с агрессивными детьми может стать ролевая игра. Например, в группе (или в кругу) можно разыграть ситуа​цию: в гости в детский сад пришли два игру​шечных Медвежонка (или два других героя: Ли​сенка, Котенка и т. д.). На глазах у детей они поссорились, потому что один из них хотел играть с новой большой машиной, с которой уже играл его товарищ. Пока Медвежата ссо​рились, воспитатель позвал всех на прогулку. Так ни один из драчунов не успел поиграть с машиной. Из-за этого они поссорились еще больше. Воспитатель просит ребят, которые на​блюдали эту сцену, помирить Медвежат.


Каждый желающий ребенок (или по кру​гу) предлагает свое решение. Затем несколько из предложенных вариантов разыгрывается парами детей, которые выступают в роли уп​рямых Медвежат. По окончании игры дети об​суждают, насколько удачным был тот или иной способ примирения и разрешения конфликта.


Иногда, и довольно часто, дети предлага​ют агрессивные способы выхода из создавшей​ся ситуации, например: закричать на друга, ударить, отобрать игрушку, припугнуть и т. д. В этом случае взрослый не должен критико​вать и давать оценку предложению ребенка. Напротив, он должен предложить детям этот вариант для ролевой игры. В процессе его об​суждения они, как правило, сами убеждаются в неэффективности такого подхода к пробле​ме. Также можно пригласить в гости извест​ных детям литературных героев. В детском саду это могут быть Мальвина и Буратино, кото​рый поставил в тетради кляксу, не хотел мыть руки. В этом случае детям можно предложить посоветовать Мальвине — как помочь Бурати​но стать послушным. Пусть они порекоменду​ют Буратино, как отвечать Мальвине, чтобы не оказаться в чулане.


В гости к детям школьного возраста могут прийти герои из «пройденных» ими литера​турных произведений.

Формирование позитивных качеств личности (эмпатии, доверия к людям, доброты и т.д.)


Эмпатия — это «нерациональное познание человеком внутреннего мира других людей (вчувствование)... сопереживая, человек испы​тывает чувства, идентичные наблюдаемым».


 Считается, что развивать эмпатию и форми​ровать другие качества личности можно во вре​мя совместного чтения взрослого и ребенка. Об​суждая прочитанное, взрослый поощряет выра​жение ребенком своих чувств. Кроме этого, очень полезно сочинять с ребенком сказки, истории.


Е.К. Лютова и Г.Б. Монина приводят одну историю, придуман​ную 9-летним Андрюшей и его мамой после того, как они вместе прочитали книгу Пого​рельского «Черная курица».

Андрюша: Однажды Андрюша подрался в школе с первоклассником. Из носа текла кровь, болела нога.

Мама: А тут его еще отругала учительница Анна Николаевна и вызвала родителей в школу.

Андрюша: Андрюша рассердился на нее и показал ей язык, после чего он сразу же убе​жал на улицу, прогуляв два последних урока.

Мама: Когда Андрюша пришел домой, и мама спросила у него, как дела, он огрызнулся, гром​ко хлопнул дверью в детскую комнату.

Андрюша: Через минуту из комнаты донес​ся пронзительный крик младшего брата, кото​рый тут же выскочил в коридор. Вслед за ним в коридор полетели теннисная ракетка, учеб​ник по природоведению, плюшевый медведь и клюшка.

Мама: Андрюша еще долго кричал и пла​кал в своей комнате. Он был сердит на всех.

Андрюша: Особенно на Анну Николаевну, на маму, на брата. Это ведь из-за них он сей​час остался один.

Мама: Кулаки Андрюши сами сжимались от обиды и злости.

Андрюша: В животе стало горячо от горя. Андрюша наплакался и, наконец, затих. Андрю​ша открыл глаза и увидел, что он находится в тридевятом царстве, в пятизвездочном отеле. У его ног ласково плескалось море, весело игра​ли дельфины. Андрюша полюбовался на них и отправился к бесплатным игровым автоматам.

Мама: Андрюша играл 5 часов подряд. Он уже собрался уходить, как вдруг увидел ма​ленького худенького мальчика в очках и с заплаканным лицом.

Андрюша: Над малышом все смеялись, его дразнили и не подпускали к автоматам. Анд​рюша тоже хотел толкнуть его и подставить ножку. Но потом вдруг подошел к нему, взял за руку и подвел к самому интересному авто​мату, на котором играл 16-летний пацан.

Мама: Андрюша испугался его немножечко.

Андрюша: Но не подал вида, и смело ска​зал верзиле: «Пусти и его поиграть, он же маленький». Очень странно, но парень его послушался. Весь день Андрюша заботился о малыше, помогал ему во всем.

Мама: К вечеру Андрюша был так доволен собой и своим поведением, что ему даже каза​лось, что он стал выше ростом.

Андрюша: Андрюша с гордостью смотрел на малыша. Щеки Андрюши раскраснелись от счастья, глаза блестели, сердце громко билось. Андрюша улыбался во весь рот, хоть завязоч​ки пришивай.

Мама: Ему очень хотелось, чтобы его кто-то похвалил. Андрюша открыл глаза, увидел свою комнату, вспомнил беду, хотел было опять заплакать...

Андрюша: Но решил, что гораздо приятнее улыбаться, чем плакать, делать добро, а не зло.

Мама: Он тихонько выскользнул из комна​ты, пришел на кухню. Мама сидела за столом и читала сказку братишке, который устроился у нее на коленях.

Андрюша: Андрюша подошел к ним сзади, обнял обоих и с волнением сказал «Мама, давай я вам сам почитаю...»

Мама: Весь вечер в доме был мир и покой.

Андрюша: Андрюша раз и навсегда понял: он очень нужен маме, брату. Его все любили. И оказывается, люди многие добрые, особен​но если для них делать добро.

«Хорошо, что я добрый», — думал Андрюша


В процессе чтения желательно, чтобы родите​ли беседовали с детьми о чувствах и эмоциях, ко​торые будят в них те или иные действия героев.

В результате одного из таких чтений у 10-летнего Дани возникла идея составить свой «Эмоциональный словарь», который в дальнейшем стал основой для создания одноименной игры.

ПРИЛОЖЕНИЕ

приложение № 1

Анкета «признаки агрессивности»

Ответьте, пожалуйста, на каждое утверждение «да» или «нет».

	№
	Исследуемый ребенок
	да
	нет

	1
	Злой дух временами вселяется в него
	
	

	2
	Он не может промолчать, когда чем-то недоволен
	
	

	3
	Когда кто-то причиняет ему зло, он старается отплатить ему тем же
	
	

	4
	Иногда ему без всякой причины хочется выругаться
	
	

	5
	Бывает, что он с удовольствием ломает игрушки
	
	

	6
	Иногда он так настаивает на чем-либо, что окружающие теряют терпение
	
	

	7
	Он не прочь подразнить животных
	
	

	8
	Очень сердится, если ему кажется, что кто-то подшучивает над ним
	
	

	9
	Кажется, что иногда у него вспыхивает желание сделать плохое, шокирующее окружающих
	
	

	10
	В ответ на обычные распоряжения стремится все сделать наоборот
	
	

	11
	Часто не по возрасту ворчлив
	
	

	12
	Воспринимает себя как самостоятельного и решительного 
	
	

	13
	Любит быть первым, командовать, починять себе других
	
	

	14
	Неудачи вызывают у него сильное раздражение, поиски виноватых
	
	

	15
	Легко ссорится, вступает в драку
	
	

	16
	Старается общаться с младшими и физически более слабыми
	
	

	17
	У него нередки периоды мрачной раздражительности
	
	

	18
	Не считается со сверстниками, не уступает, не делится
	
	

	19
	Уверен, что любое задание выполнит лучше других
	
	


Положительный ответ на каждое предложенное утверждение оценивается в 1 балл.

Подсчитайте, сколько утверждений, по Вашему мнению, относится к исследуемому ребенку.

Высокая агрессивность – 15-20 баллов

Средняя агрессивность – 7-14 баллов

Низкая агрессивность - 1-6 баллов

приложение № 2

Критерии выявления агрессивного ребенка

	Ребенок
	Часто
	Редко

	Спорит, ругается со взрослыми
	
	

	Теряет контроль над собой
	
	

	Винит других в своих ошибках
	
	

	Завистлив, мстителен
	
	

	Сердится и отказывается что-либо делать
	
	

	Специально раздражает людей
	
	

	Отказывается подчиняться правилам
	
	

	Чувствителен, очень быстро реагирует на различные действия окружающих (детей и взрослых), которые нередко раздражают их
	
	


Обработка данных: сосчитайте количество ответов «да». Если 4 из 8 критериев проявляются у ребенка в течение не менее 6 месяцев, то можно предположить, что ребенок является агрессивным.

приложение № 3

Способы выражения (выплескивания) гнева 

1. Громко спеть любимую песню.

2. Пометать дротики в мишень.

3. Попрыгать на скакалке.

4. Используя «стаканчик для криков», высказать все свои отрицательные эмоции.

5. Подраться с братом или сестрой.

6. Налить в ванну воды, запустить в нее несколько пластмассовых игрушек и бомбить их каучуковым мячом.

7. Пускать мыльные пузыри.

8. Устроить «бой» с боксерской грушей.

9. Пробежать по коридору детского сада или школы.

10. Полить цветы.

11. Быстрыми движениями руки стереть с доски.

12. Забить несколько гвоздей в мягкое бревно.

13. Пробежать несколько кругов вокруг дома.

14. Передвинуть в квартире мебель (например, журнальный столик).

15. Погоняться за кошкой (собакой).

16. Поиграть в «настольный футбол» (баскетбол, хоккей).

17. Постирать белье.

18. Отжаться от пола максимальное количество раз.

19. Сломать несколько игрушек.

20. Устроить соревнование «Кто громче крикнет», «Кто выше прыгает», «Кто быстрее пробежит».

21. Стучать карандашом по парте.

22. Скомкать несколько листов бумаги, а затем их выбросить.

23. Быстрыми движениями руки нарисовать обидчика, а затем зачиркать его.

24. Слепить из пластилина фигуру обидчика и сломать ее.

приложение № 4

Задания и вопросы для групповой работы по профилактике агрессивного поведения

1.  Записать на бумаге все, что делает человек, о котором можно сказать: «Да, он агрессивный».

2.  В парах или тройках составить «Рецепт агрессивности», следуя которому можно создать агрессивного человека. Например: 0,5 кг обид, пара крепких кулаков, полная пригоршня жестокости, голос в 100 дб и т.п.

3. Продемонстрировать пантомимой составляющие рецепта, например, крикнуть как будто бы в 100 дб и т.п. Остальные отгадывают, что показано.

4. Какие элементы агрессивного поведения встречаются у нас в  классе (семье)? Какие из них наиболее обидны, унизительны, причиняют физическую и ду​шевную боль?

5. Что ты делаешь, когда проявляешь агрессию по отношению к другим? Каким образом ты можешь вызвать агрессию по отношению к себе?

6. Разделить вертикальной линией лист бумаги посередине. Слева записать, как окружающие проявляют агрессию по отношению к тебе. Справа - как ты сам проявляешь агрессию по отношению к другим. Зачитать записи. Обсудить, есть ли несовпадения в правом и левом столбцам.

7. Как становятся жертвой агрессии? Что можно сделать, чтобы не стать жерт​вой?

8. Как укротить агрессию? Поддается ли она дрессировке? Проведение аукциона «Как укро​тить в себе агрессию?»

9.  Составление ассоциограммы к слову «агрессивный».

10. «Скорая помощь». Группа делится на 3 подгруппы. Первая подгруппа состав​ляет список возможных методов взаимодействия с агрессивным человеком в экстремальной ситуации (экстренное внешнее реагирование). Вторая под​группа составляет список возможных способов саморегуляции своего агрес​сивного поведения (экстренное внутреннее реагирование). Третья подгруппа составляет список возможных способов профилактики агрессивного поведе​ния ребенка (профилактическое реагирование). 

Вопросы для групп могут зву​чать следующим образом: Как противостоять агрессии, не проявляя ответной агрессии? Как не допустить агрессии? Как победить в себе агрессию?

11. «Прямой эфир». Инструкция. «Представьте, что вас пригласили на телевиде​ние для участия в телепередаче «Как помочь другу». Вы должны дать зрите​лям рекомендации, которые будут способствовать их эффективному общению с другом, время от времени проявляющим агрессивные выпады». Время в эфире - 5 минут. Вести передачу может как один представитель подгруппы, так и несколько. Затем следует групповое обсуждение, во время которого «зрители» отмечают удачные и неудачные методы.

12. «Собери портфель». Участники делятся на 3-4 подгруппы. Каждая получает следующее задание: составить список игрушек, игр, советов, книг, занятий, необходимых в борьбе с собственной агрессией.

13. «Письмо от имени агрессивного ребенка». Может составляться подгруппами и быть адресовано различным группам людей: директору школы, родителям, друзьям, учителям. 

14. «Мир глазами агрессивного ребенка». Один из участников выполняет любое неагрессивное действие (подмигивает, встает со стула, улыбается, берет книжку и т.д.) Сидящий рядом с ним комментирует это действие с позиции агрессивного ребенка, например: «Ты улыбаешься, т.к. кто-то рассказал тебе про меня гадость, ты встал, потому что хочешь толкнуть мой стул, ты взял книгу, так как хочешь отнять ее у меня» и т.д. При обсуждении обратить вни​мание на то, что агрессивные дети склонны истолковывать враждебно все действия детей, с которыми они общаются.

15. Игра «Тух-тиби-тух». На первом этапе участники вспоминают какую-либо ситуацию, в которой чувствовали себя раздраженными. Имитируя данную ситуацию, участники передвигаются по комнате со сжатыми кулаками, сдвину​тыми бровями. На втором этапе сообщается инструкция: «Я сообщу вам сейчас особое слово. Это волшебное заклинание против плохого настрое​ния, обид и разочарований, против всего, что портит настроение и вызывает агрессию. Чтобы это слово подействовало по-настоящему, вам необходимо сделать следующее. Начните ходить, ни с кем не разговаривая. Как только вам захотелось поговорить, остановитесь напротив одного из ребят, и трижды сердито-сердито произнесите волшебное слово - «Тух-тиби-тух». В это время другой должен стоять тихо и слушать, как вы произносите волшебное слово, он не должен ничего отвечать. Но если он захочет, он может вам ответить тем же - трижды сердито-сердито произнести «Тух-тиби-тух». После этого про​должайте прогуливаться, время от времени останавливайтесь перед кем-нибудь и снова сердито-сердито произносите волшебное слово - «Тух-тиби-тух». Чтобы оно подействовало, важно говорить его не в пустоту, а опреде​ленному человеку, стоящему перед вами» (хотя дети должны произносить слово сердито, через некоторое время они не могут не смеяться). Вместо «Тух-тиби-тух» дети могут произносить любую скороговорку. Во время груп​пового обсуждения необходимо обратить внимание на то, что чувствовали де​ти вначале игры и на втором этапе, где удалось освободиться от отрицатель​ных эмоций, как все происходит в реальной ситуации, как можно использо​вать в реальных ситуациях полученный игровой опыт.

приложение № 5
Игры и упражнения из книги К. Фопеля «Как научить детей сотрудничать?»

Прогноз погоды (с 8 лет)

 
Цели: Бывают дни, когда дети (да и учителя) чувствуют себя "не в форме". Может быть, их охватывает уныние, обида или злость, и им хо​чется, чтобы их оставили в покое. Получив право побыть какое-то время в одиночестве, дети легче приходят в нормальное состояние, справляют​ся со своими чувствами и быстрее включаются в жизнь класса. С помо​щью этого упражнения учитель дает ребенку понять, что он признает за ним право побыть какое-то время необщительным. В это время другие дети учатся уважать такое состояние души у каждого человека.


Материалы: Бумага и восковые мелки.


Инструкция: Иногда каждому из нас бывает необходимо побыть наедине с самим собой. Может быть, вы слишком рано встали и чувст​вуете себя невыспавшимися, может быть, что-то испортило вам на​строение. И тогда вполне нормально, если другие оставят вас на не​которое время в покое, чтобы вы смогли восстановить свое внутрен​нее равновесие.

Если с вами случится такое, вы можете дать нам понять, что вам хочется побыть в одиночестве, чтобы к вам никто не подходил. Сделать это можно так: вы можете показать одноклассникам свой "прогноз погоды". Тогда всем будет понятно, что на какое-то время вас нужно оставить в покое.

Возьмите лист бумаги и восковые мелки и нарисуйте рисунок, ко​торый будет соответствовать вашему настроению в таких случаях. Или просто напишите большими раскрашенными буквами слова "Штормовое предупреждение". Таким способом вы можете показать другим, что у вас сейчас "плохая погода", и вас лучше не трогать. Ес​ли вы чувствуете, что вам хочется покоя, вы можете положить такой лист перед собой на парту, чтобы все знали об этом. Когда вы почув​ствуете себя лучше, можете "дать отбой". Для этого нарисуйте не​большую картинку, на которой из-за дождя и туч начинает прогляды​вать солнце или покажите своим рисунком, что для вас солнце уже све​тит вовсю.


Пожалуйста, поощряйте использование прогнозов погоды детьми, будет очень здорово, если это станет для них привычным. Это сделает атмосферу в классе боле гармоничной и научит детей считаться с настроением друг друга. Лучше всего, если Вы сами время от времени будете представлять детям свой личный «прогноз погоды», что позволит им принимать во внимание настроение и душевное состояние взрослого.

Камушек в ботинке  (с б лет)


Цели: Эта игра представляет собой творческое переложение одно​го из правил взаимодействия в команде: "Проблемы — на передний план". В этой игре мы используем простую и понятную детям метафору, с помощью которой они могут сообщать о своих трудностях, как только те возникают. Время от времени имеет смысл проводить игру "Камушек в бо​тинке" в качестве группового ритуала, чтобы побудить даже самых стес​нительных детей рассказывать о своих заботах и проблемах. Поощряйте детей спонтанно применять ритуальную фразу "У меня в ботинке каму​шек!" всякий раз, когда они испытывают какие-либо трудности, когда им что-то мешает, когда они на кого-нибудь сердятся, когда они обижены или в силу каких-либо иных причин не могут сконцентрировать свое вни​мание на уроке.


Инструкция: Сядьте, пожалуйста, в один общий круг. Можете рассказать мне, что происходит, когда в ваш в ботинок попадает ка​мушек? Возможно, сначала этот камушек не сильно мешает, и вы ос​тавляете все как есть. Может быть, даже случается и так, что вы за​бываете о неприятном камушке и ложитесь спать, а утром надевае​те ботинок, забыв вытащить из него камушек. Но через некоторое время вы замечаете, что ноге становится больно. В конце концов, этот маленький камушек воспринимается уже как обломок целой ска​лы. Тогда вы снимаете обувь и вытряхиваете его оттуда. Однако на ноге уже может быть ранка, и маленькая проблема становится боль​шой проблемой.


Когда мы сердимся, бываем чем-то озабочены или взволнованы, то сначала это воспринимается как маленький камушек в ботинке. Ес​ли мы вовремя позаботимся о том, чтобы вытащить его оттуда, то нога остается целой и невредимой, если же нет, то могут возникнуть проблемы, и немалые. Поэтому всегда полезно как взрослым, так и де​тям говорить о своих проблемах сразу, как только они их заметят. Ес​ли вы скажете нам: "У меня камушек в ботинке", то все мы будем знать, что вам что-то мешает и сможем поговорить об этом. Я хочу, чтобы вы сейчас хорошенько подумали, нет ли в настоящий момент чего-то такого, что мешало бы вам. Скажите тогда: "У меня нет камушка в ботинке", или: "У меня есть камушек в ботинке. Мне не нра​вится, что Максим (Петя, Катя) смеется над моими очками". Расска​жите нам, что еще вас удручает.

Дайте детям поэкспериментировать с этими двумя фразами в зави​симости от их состояния. Затем обсудите отдельные "камушки", которые будут названы.

Спустить пар (с 9 лет)


Цели: В данной игре мы работаем с гневом и обидами, которые воз​никают во взаимоотношениях между детьми, а также между детьми и учителями. Эта игра больше подходит школьникам постарше, тем, кто уже в состоянии брать на себя ответственность за свое поведение. Ее полезно время от времени применять для поддержания психологического климата в группе, чтобы отношения между детьми оставались открытыми и естественными, чтобы в классе не образовывались противостоящие друг другу кланы и группировки. Особенно важно применять эту игру в груп​пах, где царят враждебность и агрессивность, ведь в ходе нее можно дать другому ребенку негативную обратную связь, и каждый уже может само​стоятельно решать, насколько он будет изменять свое поведение в соот​ветствии с недовольством одноклассников.


Инструкция: Сядьте, пожалуйста в один общий круг. Я хочу пред​ложить вам игру, которая называется "Спустить пар". Играют в нее так.

Каждый из вас может сказать остальным, что ему мешает или на что он сердится. Пожалуйста, обращайтесь при этом к конкретно​му человеку. Например: "Алена, мне обидно, когда ты говоришь, что все мальчишки придурковаты"; или: "Федя, я выхожу из себя, когда ты назло мне сбрасываешь вещи с моей парты".

Пожалуйста, не оправдывайтесь, когда на вас будут жаловаться. Просто внимательно выслушайте все, что вам хотят сказать. До ка​ждого из вас дойдет очередь "спустить пар". Если кому-то из вас бу​дет совершенно не на что пожаловаться, то можно просто сказать: "У меня пока ничего не накипело и мне не нужно "спускать пар".

Когда круг "спускания пара" завершится, дети, на которых жалова​лись, могут высказаться по этому поводу.

А теперь подумайте о том, что вам сказали. Иногда вы можете изменить в себе то, что мешает другим, иногда вы не можете или не хотите ничего менять. Услышали ли вы о чем-то таком, что можете и хотите изменить в себе? Если да, то вы можете сказать, например: "Я не хочу больше называть всех мальчишек придурками... Я больше не хочу сбрасывать твои вещи с парты".

Толкалки (с 8 лет)


Цели: С помощью этой игры дети могут научиться канализировать свою агрессию через игру и позитивное движение. Они могут научиться соизмерять свои силы и использовать для игры все свое тело. Они могут научиться следовать правилам и контролировать энергичность своих движений.


Если вы играете в "Толкалки" в помещении, то необходимо позабо​титься о том, чтобы свободного пространства было достаточно. Естест​венно, на лужайке на свежем воздухе эта игра доставит детям еще боль​ше удовольствия.


Инструкция: Разбейтесь на пары. Встаньте на расстояние вы​тянутой руки друг от друга. Поднимите руки на высоту плеч и обопри​тесь ладонями о ладони своего напарника. По моему сигналу начните толкать своего партнера ладонями, стараясь сдвинуть его с места. Если же ваш партнер сдвинет вас назад, постарайтесь вернуться на свое место. Поставив одну ногу назад, вы получите великолепную опору.


Будьте внимательны, никто никому не должен причинить боль. Не толкайте своего партнера к стене или на какую-либо мебель. Ес​ли вам надоест или вы устанете, крикните: "Стоп!". Когда "Стоп!" кри​кну я, все должны остановиться.

Ну что, готовы? Внимание! Приготовились! Начали!


Пусть сначала дети пару раз потренируются. Когда они немного ос​воятся с игрой, и в группе воцарится более открытая атмосфера, Вы мо​жете попросить детей выбрать себе партнера, на которого они когда-ли​бо сердились.


Время от времени можно вводить новые варианты игры. Например, дети могут толкаться, скрестив руки крест-накрест: левой толкать рукой левую руку партнера, а правой — правую. Дети могут толкаться спиной к спине, держась при этом за руки для лучшего равновесия. Также дети могут, наклонившись в разные стороны, толкаться ягодицами.

А, кроме того … (с 10 лет)


Цели: Эта игра — прекрасное лекарство от недовольства, апатии и плохого настроения. Если Вы заметите, что в классе царит дурное на​строение, так как дети утомлены, пережили какое-то разочарование или ожидают неприятной контрольной, то предложите им сыграть в игру "А, кроме того...". Тем самым дети в игровой форме выразят свои жалобы и отрицательные эмоции, и их недовольство не выльется в агрессию.


Инструкция: Порою каждому хочется на что-нибудь пожаловать​ся или поворчать. Иногда плохо, потому что понедельник, иногда — по​тому что идет дождь, иногда — потому что отменили физкультуру и так далее.


Разбейтесь на пары и встаньте друг напротив друга. Вы можете тут же начать рассказывать друг другу о неприятных или обидных ве​щах и жаловаться на жизнь, что есть сил. Говорите друг другу фразы, начинающиеся всегда с одних и тех же слов: "А кроме того...". Это мо​жет выглядеть так:


Кирилл: "А, кроме того, мой любимый свитер до сих пор в стирке". 
Сергей: "А, кроме того, у моего отца сегодня с утра было дурное

настроение".


Кирилл: "А, кроме того, я сегодня вообще не хотел идти в школу". 
Сергей: "А, кроме того, я совсем не хочу писать сегодня диктант".

Имеет смысл продолжать это упражнение 2-3 минуты.

Безмолвный крик (с 9 лет)


Цели: Детям важно научиться даже при самой сильной обиде или гневе не чувствовать себя жертвой. Игра "безмолвный крик" помогает ре​бенку ощутить себя хозяином положения. Игра помогает детям понять, что они могут одновременно контролировать себя и избавляться от на​пряжения, а это — хороший фундамент для последующего размышления о том, как избавиться от проблемы, являющейся причиной этого напряже​ния.


Инструкция: Закрой глаза и трижды глубоко и сильно выдохни. Представь себе, что ты идешь в тихое и приятное место, где никто тебе не помешает. Вспомни о ком-нибудь, кто действует тебе на нервы, кто тебя злит или причиняет тебе какое—либо зло. Представь себе, что этот человек еще сильнее раздражает тебя. Пусть твое раздражение усиливается. Определи сам, когда раздражение станет достаточно сильным. Тот человек тоже должен понять, что больше раздражать тебя уже нельзя. Для этого ты можешь закричать изо всех твоих сил, но так, чтобы этого никто не услышал в классе. То есть, кричать нужно про себя. Может быть, ты захочешь заорать: "Хватит! Перестань! Исчезни!" Открой рот и закричи про себя так громко, как только сможешь. В твоем потайном месте ты один, там никто не может услышать тебя. Закричи еще раз, и в этот раз ори еще громче! Ну вот, теперь хорошо...

А теперь снова вспомни о человеке, который осложняет тебе жизнь. Представь себе, что каким-то образом ты мешаешь этому че​ловеку по-прежнему злить тебя. Придумай в своем воображении, как ты сможешь сделать так, чтобы он больше тебя не мучил. (1 минута.)

А теперь открой глаза и расскажи нам о том, что ты пережил.

Анализ упражнения:

— Смог ли ты в своем воображении крикнуть очень-очень громко?

— Кого ты представил в образе твоего злого духа?

— Что ты кричал?

— Что ты придумал, чтобы остановить этого человека?

приложение № 6

«Характеристики мстительного поведения»

	Активное мстительное
	Прямые физические и непрямые психологические акты насилия: ученик вредит всеми силами учителю, воспитателю или обоим.



	Пассивное мстительное
	Игнорируются всякие дружелюбные попытки контакта.



	Реакция учителя
	Эмоции: обида, боль, опустошение в дополнение к гневу, негодованию и страху.

Импульс: немедленно ответить силой, как равному, (подавить) или уйти из ситуации (убежать из класса).



	Ответы ученика на реакцию учителя
	Стиль ответа – вредить.

Действия – выходка продолжается, пока сам ученик не решит прекратить ее.



	Происхождение мстительного поведения
	Отражение роста насилия в обществе.

Распространенный через средства массовой информации стиль «силового» решения конфликтов.



	Сильные стороны мстительно поведения
	Ученики демонстрируют высокую жизнеспособность, умение защитить себя от боли.



	Принципы профилактики мстительного поведения
	1. Строить отношения со всеми учениками по принципу заботы о них.

2. Учить учеников выражать душевную боль и страдания приемлемыми способами.




Как строить отношения с теми учениками, которых мы не любим:

· Измените свое восприятие

· Меняйте свои реакции

· По возможности действуйте уверенно

· Показывайте, что вы заботитесь об учениках

· Учите учеников пользоваться и управлять эмоциями

· Говорите вслух о чувствах учеников

· Физическое проявление эмоций

приложение № 7
«Когда цель ребенка – власть или месть: меры экстренного педагогического вмешательства»

	Стратегии
	Техники

	Ищите изящный уход
	Признавайте власть ученика

Уберите зрителей

Переносите обсуждение вопроса

Делайте записи

Озадачивайте учеников

Соглашайтесь с учеником

Меняйте тему

	Используйте удаление
	Удаление не выходя из класса
Удаление в другой класс

Удаление в специальное помещение

Изоляция в кабинете школьной администрации

Удаление с применением силы

	Устанавливайте санкции
	Лишение или отлагательство права заниматься чем-то
Лишение или отлагательство права

пользоваться предметами

Лишение доступа в различные помещения школы

Прекращение взаимодействия с другими учениками

Требование встречи с администрацией школы
Требование встречи с родителями

Требование встречи с милицией
Возмещение учеником убытков:

· починка, ремонт предметов, вещей

· возвращение вещей на место

· замена на равноценные
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